
ENCUESTA A DIRECTIVOS

CARACTERISTICAS DE LAS
TRAYECTORIAS ESTUDIANTILES



INTRODUCCIÓN

De los 470 directivos del Nivel Secundario encuestados, el 71% corresponden al sector 

estatal. En cuanto al ámbito de trabajo, el 62% se desempeñan en áreas urbanas y respecto

al género, el 63% son mujeres.

CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA POBLACIÓN ENCUESTADA

A continuación, se analizan las percepciones de los directivos acerca de las trayectorias de

los alumnos. Esta reflexión se estructura en torno a una serie de interrogantes que invitan 

a los directivos a profundizar en sus respuestas y perspectivas.

El presente informe fue realizado utilizando como base de datos, la información obtenida 

de las encuestas aplicadas a los directivos de las escuelas secundarias de la Provincia de 

Tucumán, en el marco de la Evaluación Aprender 2022.

A causa de la pandemia por COVID-19, los años 2020 y 2021 representaron una situación de 

excepcionalidad con respecto a las trayectorias de los y las estudiantes. En este marco, se 

hizo necesario acompañar las trayectorias estudiantiles en un proceso de regularización de 

sus situaciones académicas, a través de la política de Promoción Acompañada, que permitió

dar continuidad al trayecto educativo mediante un proceso asistido y una propuesta peda-

gógica centrada en el fortalecimiento de saberes pendientes. Esta propuesta buscó regula-

rizar las situaciones académicas de los estudiantes, aunque modificó las mediciones de 

indicadores anuales, generando variaciones en la lectura y análisis de tasas de repitencia y 

abandono escolar respecto a los registros históricos.

Teniendo en cuenta que en 2022/2023 la tasa interanual de repitencia, para el nivel secun-

dario de Tucumán, fue del 4,74% y la de abandono del 7.47%, se analizan las perspectivas 

de los directores en el marco de la encuesta de Aprender 2022. Ante la consulta, si la repi-

tencia y/o el abandono escolar representan un problema significativo en su escuela, más 

del 70% de los 470 directivos participantes de este relevamiento, consideró que la repiten-

cia no es un problema o es un problema menor. En la misma tendencia, casi el 70% de los 

directivos piensa lo mismo sobre el abandono escolar. 



Articulando esta información con los datos de exámenes trimestrales, consolidados a partir

del relevamiento provincial a cargo del Departamento de Estadística Educativa, se evidencia

que la repitencia no representa una oportunidad de mejora académica en las trayectorias 

estudiantiles del nivel secundario, ya que en el análisis del segundo trimestre (desde un 

análisis histórico)  se puede observar que en 2022, contexto de realización de la encuesta 

Aprender, el 64% de los estudiantes en situación de repitencia desaprobaron cuatro o más 

de cuatro espacios curriculares. Dicha situación no mejoró en la última medición de 2024, 

ya que este porcentaje de riesgo pedagógico asciende al 72%. 

¿Qué nos sugieren estos datos? ¿Es posible pensar en un vínculo entre ambas 
problemáticas? 



A partir de esta articulación de información, surgen algunos interrogantes: ¿Cómo se 

analiza la repitencia desde la gestión escolar? ¿Qué impacto tiene la repitencia en el ren-

dimiento académico? ¿cómo se atiende este fenómeno institucionalmente? Retomando 

las voces de los directivos, quienes consideran mayoritariamente que la repitencia no es 

un problema o es un problema menor, se puede analizar que el fenómeno no es visibiliza-

do o considerado por éstos como un factor que repercuta o incida significativamente en 

las experiencias escolares de los estudiantes que se encuentran en esta situación. 

En esta instancia, se le c onsultó al equipo directivo sobre las principales problemáticas que

tienen las instituciones en relación al proceso de enseñanza y aprendizaje.  A partir de las 

respuestas se observa que el ausentismo de los docentes y estudiantes es considerado un

problema moderado por una parte significativa de los encuestados, mientras que otros 

factores, como las bajas expectativas de los docentes y las dificultades en el vínculo entre

docentes y estudiantes, son percibidos como menos problemáticos, aunque comparativa-

mente con otras opciones, el factor vincular se reconoce como un desafío a mejorar. 

SEGUNDO TRIMESTRE POR CICLO LECTIVO

9,2% 9,9% 8,3% 72,6%

59,4%8,7%11,0%21,0%

6,3%

4,9%

7,7%

12,2%

11,2%

7,8%

72,1%

74,6%

68,6%

63,8%

60,6%

65,3%

14,0%

17,3%

10,1%

11,0%

15,4%

12,7%

11,5%

9,0%

11,2% 9,3%

12,9% 10,7%

-DESPUÉS DE LA RECUPERACIÓN
-REPITENTES
-APROBARON TODOS LOS ESPACIOS
CURRICULARES

-DESPUÉS DE LA RECUPERACIÓN
-REPITENTES
-DESAPROBARON 1 A 2 ESPACIOS
CURRICULARES 

-DESPUÉS DE LA RECUPERACIÓN
-REPITENTES
-DESAPROBARON 

-DESPUÉS DE LA RECUPERACIÓN
-REPITENTES
-DESAPROBARON 



Problemas de convivencia
entre estudiantes

Suspensión de clases

Inadecuación de las 
instalaciones y recursos

Impunidad de los docentes

Falta de actualización docente

Dificultades en la articulación
del equipo docente

Dificultades en el vínculo entre
las familias y las escuelas

Dificultades en el vínculo entre
docentes y estudiantes

Bajas expectativas de los docentes 
sobre los aprendizajes de las y los
estudiantes

Ausentismo de las y los estudiantes

Ausentismo de las y los docentes



Realizando un análisis por tipo de gestión, con respecto a la categoría Ausentismo de las

y los estudiantes, en el sector estatal  el 53% de los directivos encuestados responde que 

es un problema serio o moderado, mientras que en el sector privado, solo un 18,5% lo con-

sidera de esta manera. Siguiendo esta línea, con respecto al Ausentismo de las y los do-

centes, en el sector estatal el 60,6% de los directivos encuestados responde que es un pro-

blema serio o moderado, mientras que en el sector privado, solo un 17 % lo considera de 

esta manera.

Estos porcentajes dan cuenta de una amplia diferencia en relación a la problemática del 

ausentismo entre ambos sectores, generando los siguientes interrogantes: ¿Por qué el 

ausentismo de los miembros de las instituciones es un problema significativo en el sector

estatal y no en el privado? ¿Qué factores producen esta situación? ¿De qué manera se 

gestiona esta problemática desde la gestión directiva? 

En el diálogo interinstitucional 
(por ejemplo: con escuelas especiales)

No existen instancias de trabajo colaborativo

En la elaboración del rediseño del Proyecto Institucional

En la elaboración del Proyecto Institucional

En la elaboración de la planificación por materias

En la construcción de acuerdos institucionales para la 
enseñanza de las áreas específicas de (las) modalidades

En la construcción de acuerdos institucionales para la 
enseñanza de las áreas de Lengua, Matemática, Ciencias
Sociales y Cs Naturales

En el trabajo áulico por medio de parejas pedagógicas

En el diseño de propuestas de apoyo a la indusión para
estudiantes con discapacidad



Estudiantes amenazan o agreden (física o verbalmente)
a docentes

Los y las estudiantes discriminan por alguna característica 
personal (religión, orientación sexual,nacionalidad, carac-
terísticas físicas, condición de...

Los y las estudiantes dañan cosas de la escuela

Estudiantes amenazan o agreden a otros compañeros
por redes sociales

Estudiantes amenazan o agreden a docentes por redes
sociales

Estudiantes amenazan o agreden (física o verbalmente)
a otros compañeros



Mecanismos de resolución
de conflictos con la partici-
pación de estudiantes

Normas de convivencia 
explícitas y conocidas
por la comunidad educativa

Mecanismos para prevenir o 
afrontar situaciones de violencia
física o verbal entre...

Mecanismos para prevenir o 
afrontar situaciones de acoso 
u hostigamiento entre...

Mecanismos de resolución de 
conflictos con la participación
de estudiantes, docentes y...

Mecanismos de resolución 
de conflictos con la partici-
pación de estudiantes y d
ocentes



Con actividades reparadoras, cola-
borativas o comunitarias

Se realizan charlas o talleres
con agentes externos a la escuela

No se le da importancia y se deja
pasar

Las personas involucradas hablan 
con docentes, equipo directivo,...

Las personas adultas de la escuela
realizan charlas o talleres...

Interviene el Equipo de Orientación
Escolar

Interviene el Consejo Institucional
de Convivencia

El equipo directivo habla con las
familias de las personas...

Con sanciones (actas, fichas, 
créditos, etc.)
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